

AA199800 55<1

主旨：日本文部省為防止醫師過剩，擬減收醫學系、牙醫學系學生約四百名，茲檢附剪報乙份，請 卓參。

說明：

一、據報載，文部省將於一九九九年度大學招生時起以二至三年為期，減收國公私立大學醫學系、牙醫學系學生各二百名，其中國立大學有四十二校設有醫學系，至少減收約一百名，文部省此舉係針對厚生省「為防止醫師過剩」所作之措施，明（一九九九）年大學招生考試，東京、京都大學等四所國立醫學系每校預計減收五名，合計二十名，而東京醫科齒科大學之牙醫學系預計減收十名。國立大學醫學系、牙醫學系減收學生距上次間隔有十四年之久。

二、厚生省與文部省在一九八六至一九八七年間共同提出了至一九九五年度醫學系學生總人數減收百分之十，牙醫學系學生總人數減收百分之二十之計畫，至一九九八年度為止，牙醫學系之減收學生大致達成目標，而醫學系之減收學生僅在國立大學達成目標而已，減收率只達百分之七點七。厚生省之「醫師需求檢討會」在本年五月發表以二〇二〇年為目標，新進醫師之人數每年約為七千人弱，預計較現在人數減少一成，同

時亦要求提高國家醫師考試之錄取標準，限制參加考試次數及減收大學醫學系學生。因此，文部省將未達目標之名額一百八十八名從一九九九年度開始，以二、三年為期，逐年減收，預計在國立大學減收一百名以上，平均每校約減收五名。

三、另考慮到大學教育體制及地區醫師人數狀況，明年度減收醫學系學生之大學，文部省決定了招收一百名學生之東京、京都大學及醫師較多地方之二所大學合計四校。至於國立大學之「學士後」醫學系學生名額不在減收之列。

四、在牙醫師方面，厚生省原採納「檢討會」之建議，將現在牙醫學系所招收之名額二、七一四名學生中，最起碼再減收一七〇名至二〇〇名。而國立大學減收名額將視私立大學減收人數而定。因文部省無權干預私立大學減收學生，故將要求私立醫科大學協會，私立齒科大學協會就減收牙醫學系學生人數進行協調彙整。

正本：教育部
副本：外交部、國立教育資料館

△北駐大阪經濟文化辦事處